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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Schubert (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Innenministeriums

Änderung der Thüringer Eigenbetriebsverordnung

Die Kleine Anfrage 1630 vom 6. Juli 2011 hat folgenden Wortlaut:

Die Landesregierung beabsichtigt eine Änderung der Thüringer Eigenbetriebsverordnung. Diese hat u. a. 
zur Folge, dass sich der Verwaltungsaufwand für die Eigenbetriebe erhöht. Außerdem sind nach dem Ent-
wurf der neuen Verordnung so genannte optimierte Regiebetriebe nicht mehr zugelassen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Umstände machen aus Sicht der Landesregierung eine Novelle der Eigenbetriebsverordnung 
notwendig?

2. Was sind die wesentlichen Änderungen und wie begründet die Landesregierung diese?

3. Wie viele Eigenbetriebe in Thüringen werden von der neuen Verordnung betroffen sein und in welchen 
Bereichen sind diese Eigenbetriebe tätig?

4. Wie schätzt die Landesregierung den zusätzlichen Personalbedarf für die Thüringer Eigenbetriebe ein, 
der aufgrund der erhöhten Berichtspflichten entsteht und welche zusätzlichen Prüfungskosten bzw. Kos-
ten für die Beschaffung von Software kommen auf die Eigenbetriebe zu?

5. Wie begründet die Landesregierung die Pflicht, für jeden Bereich eines Eigenbetriebs eine eigene Bi-
lanz sowie einen Erfolgs-, Finanz- und Vermögensplan zu erstellen und damit an Eigenbetriebe höhere 
Anforderungen zu stellen als an einen kommunalen Haushalt?

6. Wie begründet die Landesregierung, dass die Deckungsfähigkeit nur noch innerhalb eines Bereiches er-
laubt sein soll?

7. Warum soll es nach dem Willen der Landesregierung keine optimierten Regiebetriebe mehr geben? Wie 
viele optimierte Regiebetriebe sind davon betroffen und wie soll deren Fortführung organisiert werden? 

8. Wie sollen im Falle der angestrebten Änderung kommunale Zuschüsse und bereichsübergreifende För-
dermittel dargestellt werden?

9. Wie schätzt die Landesregierung die Wahrnehmung von kommunalen Aufgaben durch Eigenbetriebe in 
Thüringen im Vergleich zur direkten Wahrnehmung durch die kommunale Verwaltung ein?
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Das Thüringer Innenministerium hat die Kleine Anfrage namens der Lan desre gierung mit Schreiben vom 
26. August 2011 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Die Thüringer Eigenbetriebsverordnung (ThürEBV) vom 15. Juli 1993 (GVBl. S. 432), zuletzt geändert durch 
Verordnung vom 12. Juni 2006 (GVBl. S. 407), tritt mit Ablauf des 31. Dezember 2011 außer Kraft. Für die 
Wirtschaftsführung und das Rechnungswesen der Eigenbetriebe bedarf es einer Anschlussvorschrift. 

Zu 2.:
Bislang hat das Thüringer Innenministerium zunächst einen Arbeitsentwurf einer ab dem 1. Januar 2012 
geltenden ThürEBV erstellt und diesen mit Blick auf die praktischen Auswirkungen im Vollzug mit der kom-
munalen Ebene erörtert. Ein Referentenentwurf einer Ministerverordnung nach § 129 Abs. 2 Nr. 9 und 10 
Thüringer Kommunalordnung (ThürKO) wird auf Grundlage des Ergebnisses der Diskussion erarbeitet. 
Zum jetzigen Verfahrensstand kann daher noch keine abschließende Aussage getroffen werden.

Zu 3.:
Hinsichtlich der entsprechenden Erhebung des Thüringer Landesverwaltungsamtes wird auf die Anlage 
verwiesen. 

Zu 4. bis 8.:
Auf die Antwort zu Frage 2 wird verwiesen. 

Zu 9.:
Wirtschaftliche Unternehmen einer Kommune waren ursprünglich Teil der Verwaltung und bildeten einen 
Teil der Haushaltsrechnung der Gemeinde. Der Eigenbetrieb, dessen organisatorischen Grundlagen in § 76 
ThürKO geregelt sind, besitzt anders als die Eigengesellschaft in Form der GmbH oder AG keine eigene 
Rechtspersönlichkeit. Er wird nach kaufmännischen Grundsätzen als Sondervermögen verwaltet. Für die-
se organisatorische Verselbstständigung eignen sich besonders Aufgaben, die sich von der Kernverwal-
tung abgrenzen lassen. Wie der beiliegenden Anlage zu entnehmen ist, besteht hier ein breites Spektrum.

Geibert
Minister

Anlage*) 

*) Hinweis:
 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Land-

tagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Landtagsinformationssystem unter der oben genannten Drucksachennum-
mer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Eigenbetriebe optimierte Regiebetriebe Tätigkeitsbereich
Erfurt Entwässerungsbetrieb der Landeshauptstadt Erfurt Abwasserbeseitigung

Erfurter Sportbetrieb Erhalt des Sportbetriebes
Thüringer Zoopark Erfurt Betreibung des Zoobetriebes
Theater Erfurt Theater

Eisenach Amt für Tiefbau und Grünflächen Tiefbau und Pflege der Grünflächen
Gera Geraer Stadtgrün, Forsten und Friedhöfe Grünpflege und Friedhofsbetrieb

Kultur- und Kongreßzentrum Gera Betreibung des Objektes
Zentrale Grundstücks- und Gebäudewirtschaft der Stadt Gera Gebäudemanagement 

Jena Kommunalservice Jena verschieden kommunale Aufgaben
Kommunale Immobilien Gebäudemanagement 
Kultur und Marketing Jena Erhaltung und Förderung der Wirtschaft und Kultur

kommunale Kindertagesstätten Betreuung der Kitas
Jenarbeit ARGE / Optionskommune

Suhl Keine
Weimar Abwasserbetrieb Weimar Abwasserbeseitigung

Jugend-, Kultur- und Bildungszentrum Volkshochschule /mon-ami Weimar Bildung- und Kulturpflege

ABG Dienstleistungsbetrieb Abfallwirtschaft/ Kreisstraßenmeisterei
Zweckverband Wasserversorgungs- und Abwasserentsorgungsbetrieb Altenburg Trinkwasser und Abwasserbeseitigung 

EIC Eichsfelder Kulturbetriebe Tourismus- und Kulturförderung
Stadt Leinefelde-
Worbis Leinebad "Wipperwelle" und Sportstätten Sport und schwimmen
GRZ Kreisstraßenmeisterei Unterhaltung der Kreisstraßen
Stadt Zeulenroda-
Triebes Bauhof Alle Arten von Bauleistungen und Nebenleistungen

Zweckverband Wasser/Abwasser Zeulenroda Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Zweckverband Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung Weiße Elster-Greiz Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung

GTH kommunaler Abfallservice Abfallwirtschaft
Gemeinde Tabarz Gemeindewerk Tabarz Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Gemeinde Ohrdruf Stadtwirtschaft Ohrdruf Liegenschafts, Immobilien, Wohnungsbewirtschaftung, Garten, 

Grünanlage, Friedhofs- und Waldbewirtschaftung, Spielplatz u 
Sportstättenbewirtschaftung, Bewirtschaftung des Heizhauses und Bauhof

Gemeinde Dachwig Eigenbetrieb Gemeinde Dachwig Versorgung mit Trinkwasser und Entsorgung von Abwasser, Verwaltung 
der Liegenschaften und Verwaltung und Bewirtschaftung des Freibades

Stadt Friedrichroda Stadtbetriebe Friedrichroda Allgemeine Stadtbewirtschaftung
Stadt 
Waltershausen Stadtbetriebe Waltershausen Allgemeine Stadtbewirtschaftung

Wasser- und Abwasserzweckverband Gotha und Landkreisgemeinden Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Wasser- und Abwasserzweckverband Apfelstädt- Ohra Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung

Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 1630 der Abgeordneten Schubert (BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN)

Übersicht der Eigenbetriebe und optimierten Regiebetriebe der Landkreise und kreisfreien Städte nach § 76ThürKO; Erhebung des TLVwA mit Stand August 2011 
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HBN Keine
IK Abfallwirtschaftsbetrieb Ilmkreis Abfallwirtschaft
Stadt Ilmenau Bäderbetrieb der Stadt Ilmenau Bäderbetrieb
Stadt Arnstadt Bäderbetrieb der Stadt Arnstadt Bäderbetrieb

Baubetriebshof der Stadt Arnstadt Aufgaben des städtischen Bauhofes umsetzen
Kulturbetrieb der Stadt Arnstadt Kulturpflege und Bildung

Gemeinde 
Großbreitenbach Wohnungs- und Gebäudeverwaltung Großbreitenbach Wohnungs- und Gebäudeverwaltung
KYF
Stadt Bad 
Frankenhausen Stadtwerke Bad Frankenhausen Grünpflege, Stadtreinigung, Winterdienst, Friedhofsarbeiten, Spielplatz-

Betreuung, Durchführung von Reparaturen, Straßenbeleuchtung

Gemeinde Rottleben Barbarossahöhle Rottleben Kultur/Tourismus - betreiben einer Schauhöhle
Stadt 
Sondershausen Bauhof/Gärtnerei Sondershausen Betreiben Bauhof, Gärtnerei, Krematorium und Nebenanlagen

Versorgungsbetrieb Sondershausen Betriebsführung städtischer Einrichtungen
Gemeinde Wiehe Wasserwerk Wiehe Versorgung mit Trink und Brauchwasser
Stadt Artern Kyffhäuser Abwasser- und Trinkwasserverband Artern Wasser- und Abwasserentsorgung

Trinkwasser- und Abwasserzweckverband „Helbe-Wipper“ Wasser- und Abwasserentsorgung
Abwasserzweckverband „Thüringer Pforte“ Oldisleben Abwasserentsorgung

NDH
Stadt Nordhausen Stadtentwässerungsbetrieb Nordhausen Abwasserbeseitigung
Stadt Bleicherode Bauhof Stadt Bleicherode Unterhaltung der öffentlichen Einrichtungen

Gemeinde Hainrode "Teichtal" Gemeinde Hainrode Freizeit- und Erholungseinrichtung
Wasserverband Nordhausen Trinkwasserversorgung 
Trinkwasserzweckverband "Alter Stolberg" Trinkwasserversorgung
Abwasserzweckverband "Südharz" Abwasserbeseitigung
Abwasserzweckverband "Goldene Aue" Abwasserbeseitigung
Abwasserzweckverband "Bode-Wipper" Abwasserbeseitigung 

SHK Abfallwirtschaftsbetrieb Abfallentsorgung

Gemeinde  Crossen Bauhof Crossen Straßenbau, - reinigung und -beleuchtung, Winterdienst
Stadt Stadtroda Bauhof Stadtroda Straßenbau, - reinigung und -beleuchtung, Winterdienst

Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung im Thüringer Holzland Versorgung mit Wasser und zur Abwasserentsorgung
Trinkwasser- und Abwasserzweckverband Eisenberg Versorgung mit Wasser und zur Abwasserentsorgung
Abwasserzweckverband Gleistal Wasserversorgung

SLF
Stadt Saalfeld Bauhof der Stadt Saalfeld Straßenbau, - reinigung und -beleuchtung, Winterdienst
Stadt Saalfeld Kulturbetrieb Saalfeld/Meininger Hof Wirtschaftsführung des Kultur- und Tagungszentrum "Meininger Hof"
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SM
Gemeinde Grabfeld Gemeindewerk "Bahra/Grüne" Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Gemeinde 
Röhnblick Rhönblickwassabwasser (RhöWA) Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung

Gemeinde Unterkatz Unterkatzwasser Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Gemeinde 
Erbenhausen Wasserversorgung und Abwasserentsorgung Erbenhausen Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Gemeinde 
Unterweid Unterweid Wasserversorgung und Abwasserentsorgung Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Gemeinde Sülzfeld Sülzfelder Wasserversorgung und Abwasserentsorgung Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Stadt Meinigen Städtische Abwasserentsorgung Meiningen schadlose Ableitung und Behandlung von Abwasser
Stadt Wasungen Kommunales Wohnungs- und Immobilienmanagement der Stadt Wasungen Verwaltung, Bewirtschaftung, Sanierung und Modernisierung sowie

Vermarktung von Grundstücken und Gebäuden der Stadt Wasungen
Stadt Zella-Mehlis Heizwerk Mehliser Struth Versorgung von Abnehmern im Wohngebiet mit Fernwärme und 

Verwaltung städtischer Beteiligungen
Wasser- und Abwasserzweckverband Meininger Umland Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Wasserversorgungszweckverband "Gespringwasser Schmalkalden und Umgebung" Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung
Zweckverband für Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung "Hohe Rhön" Trinkwasserversorgung und Abwasserbeseitigung

SOK
Zweckverband "Wasser und Abwasser -Obere Saale"
Zweckverband "Wasser und Abwasser -Orla"
Zweckverband "Wasser und Abwasser - Lobensteiner Oberland"

Gemeinde Dreitzsch Gemeindewerk Dreitzsch Betreibung einer Photovoltaikanlage
SÖM
Sömmerda Eigenbetrieb Sömmerda Abwasserbeseitigung
Frömmstedt Eigenbetrieb Frömmstedt Abwasserbeseitigung
Kindelbrück Eigenbetrieb Kindelbrück Gebäudewirtschaft
SON Volkshochschule Bildung

Rennsteigwasserwerke Wasserversorgung und Abwasserentsorgung
Wasserwerke im Landkreis Sonneberg Wasserversorgung und Abwasserentsorgung

Gemeinde 
Goldisthal Wasserwerk Wasserversorgung und Abwasserentsorgung
Stadt Sonneberg Bauhof der Stadt Sonneberg Wahrnehmung von Aufgaben im Bau- und Dienstleistungssektor
UH Abfallentsorgungsbetrieb UH Abfallentsorgung

Kultur, Bildung und Heime
Gemeinde 
Rodeberg Abwasserbetrieb der Gemeinde Rodeberg Abwasserbetrieb der Gemeinde Rodeberg
WAK

Gemeinde Seebach Wohnungs- und Liegenschaftsverwaltung der Gemeinde Seebach Betreuung, Bewirtschaftung und Verwaltung von Wohnungsbauten und 
Gemeinde 
Gerstungen Gemeindewerke Gerstungen Liegenschaften im Eigentum der Gemeinde

Wasserversorgung, Abwasserentsorgung, Verwaltung von Wohnungen, Bauhof
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WEL/AP Seniorenheim Tannroda Seniorenbetreuung
Kreiswerke Weimarer Land Versorgung der Kreisbevölkerung

Stadt Bad Berka Eigenbetrieb Gemeinde Bad Berka Wohnungsverwaltung und -wirtschaft
Gemeinde 
Kranichfeld Eigenbetrieb Gemeinde Kranichfeld




